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RESTAURAREA UNUl ALTAR DE TIP .''CUCUTENI A" 
Mircea Ciacâru 
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Începând din epoca neolitică, ceramica este nelipsită din viaţa cotidiană a omului 
reprezentând pentru noi un element de cultură materială foarte grăitor, fiind, din 
acest motiv, în atenţi� arheologilor şi restauratorilor din mU.ZeU:l nostru. 

Anul acesta, în laboratorul de restaurare a intrat în lucru un altar de dimensiuni 
mari de tip "Cucuteni A" confecţionat dintr-o argilă fină de calitate superioară. 
Culoarea ocru-roşcat a pastei a fost obţinută prin arderea pastei în cuptoare cu 
reverberaţie până la temperatura de 900°C, iar decoraţia în negru-brun s-a tăcut cu 
vopsele minerale. 

Din ziua compoziţiei solului în care au stat, unele vase cucuteniene sunt corodate 
- având suprafaţa exfoliată - altele îşi păstrează pictura aproape intactă, i�r altele 
sunt acoperite la suprafaţă cu o crustă de concreţi uni compusă din carbonat de calciu, 
sulfat de calciu etc. Din altarul despre care este vorba, în laborator au intrat• 1 5  
fragmente ( foto nr. 1 )  reprezentând părţi din pereţii laterali şi trei picioare (aproximativ 
25-30% din întreg),. Fapt care a pus dificile probleme privind restaurarea lui ,dar, 
mai ales, în ceea ce priveşte reintregirea decorului. 

În fotografia nr. 3 este prezentată reconstrucţia peretelui nr. 1 care conţine: două 
picioare şi aproximativ 60% din suprafaţa peretelui incluzând şi decorul respectiv. 
Restul fragmentelor descoperite se compun în 1 0- 15% din alţi doi pereţi şi un picior 
răzleţ căruia a trebuit sa-i găsim locul real în ansamblul piesei. 

Etapele de lucru au fost cele clasice, fiecare prezentând dificultăţi şi presupunând 
intervenţii inedite. . 

Spălarea, în apă distilată ( 40°C), am efectuat-o cu atenţie sporită pentru a nu 
afecta decorul posibil (în această etapă de lucru decorul se întrezărea printre 
concreţiuni). O uscare lentă la temperatura mediului ambiant ( 1 8-20°C) şi etalarea 
pentru reîntregire au format etapele ulterioare de lucru. După uscare s-a constatat pe 
suprafaţa fragmentelor şi pe săpături (canturi) concreţiuni de alb-murdar (foto nr. 2) 
provenite din acţiunea apelor de infiltraţie din sol. Din analiza concreţiunilor a rezultat 
carbonat de calciu (CaC03) motiv pentru care am introdus fragmentele în baie de 
complexon câte 30 minute timp de două zile (în acest interval CaC03 s-a dizolvat 
depunându-se pe fundul băii). A urmat o nouă uscare lentă după care am observat 
câteva zone albicioase rămase pe suprafaţa fragmentelor ceramice. Analiza chimică 
a determinat existenţa sulfatului de calciu (CaSO .J care s-a îndeărtat prin introducerea 

o 
fragmentelor în etuvă la temperatura de 1 80 C ( sulfatul se transformă în praf alb 
uşor de îndepărtat prin periere uscată). A urmat neutralizarea fragmentelor sub 
jet de apă disti lată �i uscarea lor lentă pe o sită din material plastic, timp de şase 
zile la temnperatura laboratorului ( 1 8-20°C). Completarea uscării s-a tăcut într
o etuvă la temperatura de 1 1  °C. 

Fragmentele ceramice uscate şi curăţate de orice depunere calcaroasă au 
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fost impregnate cu nailon solubil (5%) prin introducerea în vid timp de 20 
minute. Această operaţie a avut rolul de a stabiliza decorul şi de a întări ceramica 
fără a-i schimba culoarea şi este prima etapă de conservare care permite 
manipularea fragmentelor în timpul etapelor următoare de lucru. 

Cele l S fragmente, din corpul altarului, şi cele trei picioare (foto l a) au fost 
etalat.e pe masa de lucru pentru a încerca asamblarea lor în vederea reconstituirii 
altarului. 

Din cinci fragmente şi două picioare am reconstituit o parte din peretele nr. 1 şi 
peretele nr. 2; din două fragmente am reconstituit o parte din peretele nr. 1 şi peretele 
nr. 4; din şapte fragmente şi un picior am obţinut o parte din peretele nr. 3 şi nr. 4. 
Cea mai mare suprafaţă reconstituită a fost cea a peretelui nr. 1 9  (vezi foto nr. 3), 
deci atenţia noastră s-a concentrat pe întregirea lui prin plombare. Deoarece ansamblul 
ce rezultă prin lipsa fragmentelor era de mari dimensiuni şi prezenta o curbură 
accentuată a peretelui a trebuit să construim un cadru din lemn (desen nr. 1 )  pentru 
a suspenda frag111entele ceramice până în poziţia ideală de lipire (suspendarea am 
făcut-o cu fir de nailon) . După polimerizarea adezivului (poliacetat de vinil DC -
1 8) ansamblul obţinut a fost fixat în cadrul descris mai sus prin plăcute de lemn 
bătute în jurul celor două picioare, iar peretele vertical a rămas ancorat în firele de 
nailon. În canturile rămase libere după lipirea fragmentelor ceramice (vezi foto 2) 
am practicat orificii de 2 mm în diametru cu o freză cu cap de diamant, în care se va 
introduce armătura plombelor de completare (desen nr. 2 şi 3). 

Armătura am confecţionat-o dintr-o sită de material plastic (tip filtru) cu ochiuri 
de 1 m.p. tăiată în făşii de 5 cm lăţime şi lungime variabile (vezi desen nr. 3) în care 
am practicat ori fi cii cu diametru! de 5 mm necesare penetrării mai bune a materialului 
de plombat (pe bază de argilă galbenă filtrată, ciment dentar şi nisip fin). Sita a fo�t· 
uşor pliată (din cm în cm) ca o armonică dând astfel o mai mare rezistenţă armăturii 
(desenul nr. 2), iar prin ochiuri am trecut fire de 1 ,5 mm (fir tip cord impregnat cu 
răşină epoxidică) care se fixează în orificiile din canturile fragmentelor (desen nr. 2-
3). Pentru fixarea firului tip cord în orificiile din canturi am introdus cu seringa 
răşină epoxidică tip Bison. Armătura astfel fixată am lăsat-o 1 2  ore pentru 
polimerizarea răşinii. 

Între timp am asamblat prin lipire fragmentele ceramice rămase obţinând încă 
două subansamble (vezi foto nr. 4-5). Pentru găsirea locului lor în întregul ce urma 
reconstituit am copiat pe calc (cu mare fidelitate) desenul decorului. Am desenat 
apoi patru imagini cu conturul altarului (dat de foto nr. 3) peste care am suprapus 
desenul de pe calc. Au urmat mai multe astfel de operaţii până am reuşit întregirea 
decorului ca· în desenele nr. 4, 5; 6, 7. Prin reconstituirea decorului am reuşit găsirea 
locurilor fireşti ale celor trei subansamble. 

Subansamblu! nr. 2 a fost suspendat în cadrul de lemn până la găsirea locului 
firesc de asamblare, dat şi de măsurătorile efectuate ·pe înălţime, între buton şi 
extremitatea piciorului, şi între extremităţile picioarelor din subansamblu! nr. 1 
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(dimensiunile originale ale altarului). După stabilizarea subansamblelor nr. 2 am 
fixat annătura şi astfel s-a obţinut poziţionarea corectă a ceea ce va forma un perete 

• complet. Pentru turnarea plombei trebuie construit cofrajul interior şi cel exterior al 
peretelui altarului. Având în vedere jumătate din peretele nr. 1 (partea dreaptă) am 
copiat cu Caloplast (ceară dură de stomatologie care devine plastică la 36-40°C) 
această suprafaţă (interior şi exterior) obţinând cei doi pereţi ai cofrajului necesari 
turnării plombei. Cu ajutorul unor cleme din oţel am fixat cofrajul între subansamble 
poziţionând la mijloc armătura. Turnarea plombei a completat operaţia de întregire 
a peretelui nr. 1 ,  iar înlăturarea cofrajului ne-a dezvăluit o suprafaţă identică cu 
originalul nefiind necesară operaţia de fmisare. 

După întărirea plombei şi având la îndemână un perete complet al altarului a 
urmat operaţia de po�iţionare a subansamblului nr. 3 şi a piciorului nr. � ajutată de 
noi măsurători ale înălţimii peretelui, distanţei între picioarele D 1 şi A1 cât şi a 
diagomtlelor calculate între butoni şi între picioare. S-au montat armăturile după 
metoda menţionată mai sus. Peretele întreg ne arată faptul că altarul avea fund (desen 
nr. 8), iar operaţia următoare a fost turnarea prin acelaşi procedeu ca la turnarea 
plombei. S-a obţinut astfel legătura între cele trei picioare originale şi al patrulea 
confecţionat de noi, dând prin aceasta stabilitate întregii lucrări din acel moment. A 
urmat copierea în Caloplast a întregului perete nr. 1 (interior şi exterior) obţinându
se cofrajele pentru turnarea plombelor la ceilalţi pereţi. Măsurătorile, calculele, 
poziţionarea subansamblelor nr. 2 şi 3, a piciorului nr. 3 cât şi montarea cofrajului au 
indicat faptul că toate operatiile efectuate până în acel moment au fost corecte. După 
completa întregire a altarului (foto nr. 6) am tăiat legăturile din fir de nailon dintre 
altar şi cadrul de susţinere şi am !ăsat piesa la uscare şi întărire. 

Având la îndemână desenele decerului am trecut la întregirea lui pe plombele 
altarului folosind un pigment de tempera cu o valoare mai mică decât a originalului. 

Decorul întregit dă un aspect plăcut şi real altarului dovedind că întreaga noastră 
muncă de restaurare a fost bine concepută. Pentru conservarea întregii piese am 
peliculizat, prin uşoară pensulare, plombele cu nailon solubil obţinând o armonie a 

. 

întregului apropiată de imaginea iniţială dată de olar. (foto nr. 7, 8, 9, 1 0). 
Menţionăm faptul că tehnologiile de confecţionare a armăturii, cât şi a materialului 

de plombare aparţin laboratorului nostru, ele fiind obţinute prin experimentări 
succesive şi având compatibilitate cu normele de restaurare în vigoare. 

Altarul, restaurat.şi conservat, se află expus în expoziţia de bază a Muzeului de 
Istorie din Piatra Neamţ, fiind admirat de specialişti şi de marele public. 

Dimensiuni ale altarului restaurat: 
- Înălţimea maximă pe altar (DD1) = 46 cm. 
- Înălţimea între butoni şi extremitatea piciorului: 
AA1 = 44,5 cm 
BB1 = 44,5 cm 
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cel = 44,5 cm 
- Distanta între butoni: 
- peretele 1 - DA =  3 1 ,4 cm 
- peretele nr. 2 - AB = 3 1  cm 
- peretele nr. 3 - BC � 3 1  ,4 cm 
- peretele nr. 4 - CD = 3 1  ,5 cm. 
- Distante înfre picioare: 
- peretele 1 - D1A1 = 3 1  cm 
- peretele 2 - A1B 1 = 33,4 cm 
- peretele 3 - B1C1 = 30 cm 
- peretele 4 - cpl = 33 cm. 
- Diagonalele între butoni: 
- AC = 43,6 
- BD = 45,4 cm 
- Diagonalele între picioare: 
- D1C1 = 43,6 cm 
- Bp1= 45,4 cm. 
- Înăltimea medie a fundului = 1 1  cm. 

292 

http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro



foto. l  foto. l a  

foto.2 foto.3 
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foto.4 foto.5 

foto.6 
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Desene explicative pentru annătură şi plombă 

Secţiune transversală prin plombă 

1 
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� ( d esen 3) 
Secţiune longitudinală prin plombă 
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PERETB.E 1 
(desen 4 )  

PERETELE 2 
(desen 5) 
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PERETELE J 

1 desenG) 

sectiune prin altar 
'(dasen Bl 

PERETELE 4 

(desen 7! 
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